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Az utolsó napok.
A Vili. hadikölcsön aláírási ha­

tárideje e hó 11-én lejár. Tehát 
igazán már csak egy két nap áll 
még rendelkezésre, s aki a bátra- 
levő idő alatt sem jegyez, arról 
meg kell állapítani, hogy ennek a 
legjövedelmezőbb és legbiztosabb 
befektetésnek az elmulasztásával 
nemcsak saját jól felfogott érdekét 
hanyagolta el, hanem egyúttal a 
hadikölcsön sikeréhez fűződő nagy 
nemzeti érdekkel is ellentétbe he­
lyezkedett.

Elvégre ahhoz kevesebb szavunk 
lehet, ha valaki a saját anyagi 
helyzete és jövője iránt nem tanú­
sítja a megfelelő józan érzéket és a 
hadikölcsönből kínálkozó előnyökkel 
szemben közönyös marad, bárha az 
egyesek anyagi jólétének gyarapo 
dását is jelenti s jgy ez a közöny 
a köz szempontjából is kifogás alá 
esik. Az azonban kvalifikálta» a 
haza ellen való legsúlyosabb bűn, 
ha valaki ma az ország mostani 
rettenetes helyzetében, melynek 
eldölésétól valamennyi háborús cé­
lunk, tehát a nemzeti jövő is füg­
gővé van téve, épen a hadikölcsön 
támogatása alól vonja ki magát. A 
bábom sikeres folytatásának és 
győzelmes befejezésének első felté­
tele a hadsereg teljes készültsége, 
ehhez pedig pénz, pénz és harmad­
szor is pénz kell, amit ma az állam 
másként nem szerezhet meg, mint 
hadikölcsön utján a saját polgárai­
tól, akik a háborús, szinte fullasztó 
pénzbőségben ezt a rájuk háruló 
hazafias kötelességet teljesíthetik 
is minden nagyobb megerőltetés 
nélkül.

A írontröl kötelességei elöl dezer­
táló katona számára, hogy nincsen 
kegyelem a földön, azt fájdalommal 
látjuk esetről-esetre azokban a szi­
gorú, de megérdemelt ítéletekben, 
amelyek az ilyen eltévedésekre 
kérlelhetetlenül lesújtanak. A 
hadikölcsön dezeutorainak még a 
katonaszökevényekénél is mérhetet­
lenebb a bűnük, hisz tőlük se vé­
rüket, sem életüket nem kéri senki, 
csak a pénzük feleslegét, azt is 
busás, biztos kamatozás ellenében. 
Ha szorongatott nemzetüktől ezt a 
csekélységet is megtagadják, akkor

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

legyenek tisztában azzal is, hogy 
ennek jogos haragja, a megtorlás 
alól nem fognak oly könnyűszerrel 
kibújni, mint a hadikölcsön jegy­
zése alól.

Aki még nem jegyzett a hadi- 
kölcsönre, annak még van ideje a 
jóvátételre : hárítsa el magáról a 
megbélyegzést!

A polgármesteri hivatalnál újab­
ban a következő liadikölcsönjegy- 
zések történtek : Szabó József 
11000, Görbe Sándor 5000, Szabó 
György 18000, Batka István 5000, 
Weisz Herman 5000, Márton Antal 
5000, Fodor József 300, Mészáros 
József 5000, ©ránási Péter 1000 
koronát.

A Monte Feriicáíól keletre 
visszavertük az olaszok támadását.

Az ezredparancsnok hősi hűiáit halt.
A Monte Perticától keletre 

lévő Tasson-állásokért a küzde­
lem tegnap délutánig tartott. 
Kétszer vetette magát a vitéz 
79. (otocsáci) gyalogezred ellen­
lökéssel az olaszokra, a mig 
teljesen megtörhette támadó ere­
jüket és végleg visszaüzte őket 
árkaikba. Az otocsáciak ezred­
parancsnoka, Zoller Károly al­
ezredes vitézei élén hősi halált

hali. Egyébként a délnyugati 
fronton nem volt nagyobb harci
esemény.

Albániában tegnap az olaszok 
a Vojusa folyó középső és alsó 
folyásánál erős nyugati szárny­
nyal támadásba mentek át. A 
folyó völgyében előretolt órállá- 
sainkat Kállaink közelébe vontuk 
vissza.

A vezérkar főnöke.

Vasárnapi
hivatalos jelentések.

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, juliu.s 7.

Olasz harctér :
Minthogy a Piave deltáját áldo­

zatok árán tarthattuk csak volna, 
ott harcbavetett csapatainkat a folyó 
keleti partján levő töltés állásunkba 
vontnkWissza. A mozdulatot julins 
hó 5-ikéről 6 ikára virradó éjjel 
hajtottuk végre. Az ellenség tegnap 
délben a folyóig tapogatózva utánuk 
nyomult. A Monte Perticától keletre 
a vitéz otocsáci 79 ik gyalogezred 
véres közelharcokban visszavert erős 
támadásokat.

Albániában a Davoli és az Osnm 
között franciák és angolok megtá­
madták hegyi állásainkat. A harcok 
folyamán sikerült ellenségnek két 
ponton előnyöket elérni, amelyeket 
azonban ellentámadásunkkal nyom­
ban visszaragadtunk.

A vezérkar /önöké.

német vezérkar jelentése
Berlin, jniins 7.

Nagvfőhadiszáilás jelenti:
Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös hadcsoportja:
A harcvonalakon, Iser és Maas 

között időnként feléledő harci tevé­
kenység. Franciák és angolok Oha- 
teau-ThierrytőI nyugatra, dacára is­
mételt kudarcaiknak, nagyobb erők 
harcbevetésével újból támadtak. A 
támadások meghiúsultak. Kemény 
közelharcok késő éjszakáig tartot­
tak Az ellenség veszteségei csapat- 
jelentések szerint ismét súlyosak.

A felső Vogézekben Hilsenfoster- 
nál ellenséges előretöréseket vissza­
vertük.

Kroll hadnagy 30., Kámeckc had­
nagy 21 légi győzelmét aratta.

Ludendorff.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

— Szabad a rekvirált szalmával 
csépelni. Makó város polgármestere 
közhírré teszi, hogy a rekvirált, de 
még elszállitatlan buzaszalma esép- 
léshez felhasználható.

Közgyűlés a városnál.
Kevés volt a beszéd, — de 

annál több a cselekedet.

Makó város képviselőtestülete ma 
tartotta rendes havi közgyűlését.
A szorgos munkaidő miatt igen 
gyéren gyűltek össze a képviselő­
testületi tagok. Inkább a városban 
lakók gyűltek össze, mert a tanyai­
aknak előbb való az aratás és a 
cséplés odakünn, ahol mégis csak 
piros búza szemet csépelnek, mig a 
városházán csak üres szót.

Csöndben, minden izgalom nélkül 
tárgyalták le az egyes ügyeket. 
Nagyobb kavarodást csak Wizinger 
Károly városi főügyész felebbezése 
keltett, melyet a városi tanácsnak 
Rákosy Gyula rendőrkapitány által 
tett 1000 koronás misealapitványa 
tárgyában hozott határozata ellen. 
Rákosy kapitány ugyanis a habon 
folyamán mintegy 60000 koronát 
gyűjtött össze jótékony célre. Ju­
tott ebből a pénzből a beteg kato­
náknak, árváknak, özvegyeknek, 
elhagyottaknak, szegény családoknak 
s mindenkinek, aki csak segélyre 
érdemes s kinyújtotta a kezét. Töb­
bek között alapított is ebből a 
pénzből Rákosy Gyula kapitány 
1000 koronás alapítványt a rom. 
kath. plébániánál abból a célból, 
hogy abból minden évben november 
második hetében az elesett katonák 
lelkiiidvéórt misét szolgáltassanak. 
Alapjában véve Rákosy kapitánynak 
nem is kellett volna ezt bejelenteni 
a városnál ép úgy, mint ahogy nem 
nem kellett bejelentenie azt sem, 
ha ebből a pénzből ennek, vagy 
annak adott. A városi tanács igen 
helyesen tudomásul is vette ezt, de 
a főügyész közpénznek minősítette 
ezt a gyűjtést, s fellebezett annak 
ilyetén felhasználása ellen. Wixin- 
ger főügyész fellebezése kapcsán 
számos tapintatlan és szerencsétlen 
közbeszólalás történt, amelyek egy­
aránt alkalmasak arra, hogy a fele­
kezeti békét a mely városunkban 
példás volt, — megbontsák. Sajná­
latos dolog az ilyesmi, s rest éljük, 
hogy éppen ezek voltak a közbe­
szólók, akiket liberálisabbaknak 
hittünk, semmint ilyen felszólalá­
sokkal a felekezeti viszálykodás

Mt
csütörtökön, juiius 11-én

bemutatóra kerül
a Makói Uránia Mozgófényképszinházban Ä nászdal,
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magvait széthintsék. Jön a reakció 
a maga fekete szárnyaival amugy 
is, ha ilyen tapintatlan s szeren­
csétlen fel- és közbeszólásokkal 
nem siettetik is. Ennyit a dologról, 
jamt'ly sanálatos mindenkép, leg- 
sajnálatosabb azonban, hogy egyál­
talában szőnyegre került, s vitáztak 
felette.

A városi közgyűlés egész sereg 
határozatot vett tudomásul, melye­
ket a megyei törvényhatósági bi­
zottság jóváhagyott s most njbóí 
leküldött a városnak.

A városnak a ra. kir. honvéd 
hadapród iskolában létesített ala­
pítványára ezidén pályázó nem 
akadt. A közgyűlés kimondotta, 
hogy aj pályázatot hirdet s az idei 
alapítványi összeget tőkésiti.

Kimondta a közgyűlés, hogy a 
katonák a marosi fürdőben 20 fil­
lérért fürödhetnek.

Felemelte a város az iparosta- 
none iskolák és kereskedőtanonc 
iskolák tanítóinak tiszteletdiját 50 
százalékkal.

A polgári leányiskolái tandijak 
felemeléséről is szó volt, ámde erre 
nézve úgy határozott a képviselő- 
testei ef. hogy ezt az iskolaszékkel 
előbb megtárgyalják. E helyütt 
kijelentjük, hogy leghelyesebb vol­
na, ha csak az idegenből Makóra 
jövő tanulók tandija emeltetnék, 
mig a makói növendékek tandiját 
változatlanul hagynák.

Felvette a képviselőtestület az 
mgynevezett Tamási dűlőt, a köz­
ségi közdűlők sorába, minthogy ez 
igen fontos közérdek s az arra felé 
lakók ezen az utón járhatnak leg­
könnyebben Nagy máj látlira.

Barta Imre közrendőr és társai 
fizetésemelést kértek a várostól. 
A mindenképen jogos kévelem ezút­
tal nem talált meghallgatásra. A 
képviselőtestület ugyanis kimondta, 
hogy átérzi ugyan a rendőrök ne­
héz helyzetét, ámde az alkalmazot­
tak közül nem radad ki egy külön 
csapatot, mert egyszerre akarja 
rendezni az összes alkalmazottak 
anyagi helyzetét. Utasította tehát a 
tanácsot, hogy a legközelebbi köz­
gyűlés elé ilyen értelmű javaslatot 
terjesszen, mikor is a rendőrök 
helyzetén is sediteni kívánnak, ami­
nek itt volna már most is az ideje.

A közgyűlés végén tette meg 
Jaczkó Emil malomigazgató kitűnő 
indítványát., mellyel hálára kötelezte 
a makói termelők nagy seregét A 
közélelmezési miniszter ugyanis meg­
tiltotta, hogy a barackból pálinkát 
főzhessenek. Makón ezidén nagy 
baracktermés van. Cukor hiányában 
ezt a nagy mennyiséget befőzni le­
hetetlen. Elpusztul, elrohad a jó 
barack, amiből annyi pálinkát le­
hetne főzni. Azt indítványozta hát 
Jaczkó, hogy a képviselőtestület 
írjon fel a miniszterhez a rendelet 
megváltoztatása végett s fejtse ki 
előtte, hogy mily nagy kár éri a 
gazdákat és és szöllőtulajdonosokat, 
ha barackjuk tönkremegy, mert nem 
főzhetik pálinkának. Tarnay Ivor

pártolta meg az indítványt azzal, 
hogy megígérte, miszerint a köz- 
gatási bizottság ülésén ilyen irány­
ban fog felszólalni s oda fog hatni, 
hogy a közigazgatási bizottság is 
hasonló értelemben irjoa fel a köz- 
élelmezési miniszterhez.

Ezután már nem volt több érde­
mes tárgya a közgyűlésnek, amit 
aztán a polgármester 11 óra tájban 
be is rekesztett.

Agyonlőtték a moszkvai 
német nagykövetet.

Angolok partra szálltak a Honnan 
partvidéken.

Ma délelőtt a moszkvai császári 
követségen két ur jelent meg és a 
követtel való megbeszélésre kért 
engedélyt. Mirbach gróf követ: Fi­
edler követségi tanácsos, a szobában 
jelenlévő német katonatiszt társa­
ságában fogadta a két ismeretlent, 
Ezek belépve a szobába, azonnal re­
volvert rántottak, a követre lőttek, 
a kit fején talált a golyó.

Mielőtt a jelenlévők megakadá­
lyozhatták volna a merénylőket, ezek 
néhány kézigránátot dobva a jelen­
lévők elé, az ablakon kitigorva el­
menekültek.

Mirbach gróf súlyosan megsebesült 
és eszmélete visszanyerése nélkül 
rövidesen meghalt.

A merényletnél jelenvolt két em­
ber sértetlen maradt, A gyűlöletes 
tett hírének elterjedése után Csi- 
cserin és Karachán külügyi népbiz­
tosok azonnal megjelentek a követ 
ségen és Lied lev követségi tanácsos 
előtt a szovjet felháborodásának ad­
tak kifejezézt a megrendítő esemény 
felett. Sajnos, mostanig nem sike­
rült a merénylőket felfedezni és el­
fogni. Az azonnal megindult nyomo­
zás eredménye sejteni engedi, hogy 
az entente szolgálatában álló ügy­
nökük merényletéről vau szó.

Gazdasági krónika.
Német szindikátus erdélyi bányák 
kihasználására. — Talajművelő vál­

lalatok alakulása.
Irta: Bizony László.

Hire jár, hogy Berlinben 18 mil­
liós kezdő tőkével Stark et Comp, 
céggel szindikátus alakult erdélyi 
bányák megszerzésére és kiaknázá­
sára. Áz uj vállalkozás emberei, 
geologpsai már lent is jártak Er- 
délyben.

Erdélyt száz és egy okból pre­
desztinálva kell látnunk arra, hogy 
az ország valóságos nagyipari mü- 
helytelepévé fejlődjék, ahol a föld­
gáz s a vízierőművek munkábafogá- 
sával a vállalkozó tőke az ipartele­
pek egész sorát kell, hogy felépítse 
a természet gazdag kincsestárának 
kiaknázására. Meg kellene érezniink, 
hogy közgazdaságunk keleti expan­
ziójának természetes bázisa Erdély 
és* hogy a Marosvidék az, amely 
természeti kincseivel, földgázával, 
vizierejével kivatott arra, hogy

Magyarország — Rajnavidéke le­
gyen.

Sajnos, a mi közviszonyaink kö­
zepette Erdély ez aranykorának be­
következéséhez sok reményt aligha 
fűzhetünk. A kormányzat a legsür­
gősebb rekonstrukciós feladatokkal 
is késlekedik, a magyar nagytőke 
pedig tulnyomólag a nagy és gyors 
nyereséges üzletekben menti ki 
erejét. Ilyen körülmények között 
nem is csolálkozhatunk azon, hogy 
Magyarországnak ezt a — Rajna- 
vidékét is a németek fogják föl­
építeni.

Torontálvármegéban a főispán ini- 
ciativájára egy talajművelő rész­
vénytársaság alakúit a minap, amely 
szántógépeket fog vásárolni, illetve 
bérelni és ezeket a gépeket haszná­
lati dij ellenében kiadja a gazda­
közönségnek használatra. Az nj 
alakulás voltaképen nem egyéb, 
mint a külföldön régóta sűrűn el­
terjedt, nálunk azonban sajnos csak 
lassan szaporodó bérszántó szövet­
kezet részvénytársasági formá­
ban. A forma voltaképen talán 
mindegy, nem is a fontos és én ez 
uj alakulással kapcsolatban inkább 
arra szeretnék rámutatni, mily 
óriási jelentősége van a tübbterme- 
iés szempontjából annak, ha ily tár­
sulás révén módját ejtjük annak, 
hogy mezőgazdaságunkba bevezessük 
az intenzív géphasználatot s mily 
fontos érdekeink fűződnek ahhoz, 
hogy ily alakulások szaporításával 
lerakjuk a fundamentumát a háború 
utáni Magyaromig fejlett ági ikul - 
túrájának.

Spovzon Pál, a kiváló gazdasági 
professzor szakvéleménye szerint 
egy szántógép legalább tiz igaerő­
nek és azok tartozékának felszaba­
dítását jelentheti, ez pedig a mező- 
gazdasági üzemben legalább nyolc- 
kézi munkás, cseléd, napszámos és 
legalább 20 járatos állat felszabadí­
tását jelenti. Aki ennek mérhetet­
len jelentőségét épen nálunk és épen 
a háború után meg nem érti. annak 
kár volna erről a kérdésről további 
magyarázatokkal szolgálni. Kekem
egyébként sem ez. a célom s a to- 
routálmegyei alakulás aktualitását 
csupán arra óhajtom felhasználni, 
hogy az intenzív talaj művelésnek a 
bérszántó szövetkezetek utján való
Q7orOratma7.»iíMra föl hím* um oímíÍaI 1 *cv* V» ívűm jum j Itiiui
a közönség figyelmét, másfelől a 
a földművelésügyi kormányát, mely 
a béke éveiben meg is kezdte az 
ily szövetkezetek propagálását, de 
ennek nagyobb arányú kifejlesztésé­
ben a háború megakadályozta. Re­
méljük, hogy csak : ideiglenesen.

Sárgabarackot
szállításra alkalmast (nem túl­

érettet)

120 koronáért
vesz métermázsánként

a Tésztagyár és Gyógynövény 
Részvénytársaság.

Háborús dráma a pet- 
rozsényi havasokban.

Egy rokkant katona lefejezte 
hűtlen feleségét.

Petrozsény közelében a Szmirák 
nevű havason tipikus háborús dráma 
történt. Egy szabadságolt rokkant 
katona fejszecsapásokkal és késszu- 
rásokkal kivégezte hűtlen feleségét. 
A gyilkos félj derék, rendszerető, 
munkás ember volt. HadbavoBiilt az 
általános mozgósítás idején s mikor 
néha-néha szabadságra hazakerült, 
fülébe súgták, hogy felesége egy 
falubeli fiesorral viszonyt folytat. 
Nem akart a híreszteléseknek hitelt 
adni, de mikor az orosz frontra is 
eljutott felesége rossz hire, meg­
győződött, hogy a híreszteléseknek 
alapja van. Mindennek dacára meg­
alkudott a kinos helyzettel, de mi­
kor felesége egyszer önmaga is be­
ismerte, végzett vele.

Házastárson erős felindulásban el­
követett. szándékos emberölés bün­
tette miatt került Búza János pet- 
rozsényi lakos ezért a dévai tör­
vényszék elé. mert feleségét szán­
dékosan. de nem előre megfontolt 
szándékkal fejszecsapásokkal meg­
ölte.

roére a következőket mondotta el:
— Az általános mozgósításkor so­

roztak katonának. 1914. év őszén 
rövidebb szabadságon voltam oda­
haza és már akkor halottam, hogy 
feleségem egy Balea Péter nevű le­
génnyel viszonyt folytat. Egv- 
izben észre is vettem, amint egy­
másra kacsintottak. Azt gondoltam, 
hogy csak rosszul láttam s nem igen 
törődtem a dolgokkal. Később az 
oroszharctérre kerültem, ahol egyro- 
másra kaptam a leveleket, hogy a 
feleségem megcsal. Egy bécsi kór­
házban összetalálkoztam petro/sényi 
ismerőseimmel és ezek megerősítet­
ték a levelek állításait. Mint rok­
kantat bocsátottak haza, de még 
ekkor sem gondoltam bosszúra, mert 
értesültem, hogy boldogságom meg- 
rontója időközben szintén hadbavo- 
nult és hadifogságba esett. Jaitnár 
30-án feleségemmel együtt felmen­
tünk a havasokon levő marhaistái- 
lónkba, ahol marháink telelnek. Ott 
a szénaboglyák elhanyagolása miatt 
szemrehányásokat tettem, mire fe­
leségem dacosan rám nézett s igy
szólt:

Bár csak hazatérne már a fog­
ságból a szeretőm, a Balea 1 

— Epen maradt jobb kezemben 
ekkor éppen fejszét tartottam. Fe 
leségem szavaira olyan düh fogott 
el, hogy nem tudtam önmagámon 
uralkodni, s mikor vállvonogatva 
hátat fordított, a fejszét fejébe be­
levágtam. Az asszony erre hanyatt 
esett, mire a fejsze élével a nya 
kára még két vágást mértem, majd 
eszeveszett dühömben kenyérvágó 
késemet vettem elő és mellét össze­
szurkáltam.

Tádlott töredelmes vallomása után 
a törvényszéki orvosok előadták.
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logy az asszony életének kioltására 
eár a fejére irányozott fejszecsapás 
elég lett volna. A férj nagy kegyet­
lenséggel még kétszer felesége nya- 
kárt vágott. Ezek a vágások a nyak- 
esigolyát keresztülvágták és az ál­
dozatot lefejezték. Mikor vádlott 
felesége mellét összeszurkálta, az 
mái valószínűleg halott volt. Több 
tanút hallgatott ki ez után még a 
bíróság, akik megerőltették, hogy 
vádlott feleségével öt évig boldog 
családi életet élt és hogy a felesé­
gét még azután is szerette, hogy a 
bűnös viszonyról tudomást szerzett.

API HÍREK
Huj ran a katonai aratóosz­

tagokkal. A gazdákat, a kik még 
magas napszámbérért sem tudnak 
aratókat és munkásokat kapni, sú­
lyosan érintette a honvédelmi roi- 
aiszter rendelete, mely szerint az 
idei aratási időre csak korlátolt 
szárúban bocsáthat katonai arató- 
osztagokat, a gazdaközönség rendel­
kezésére. Pedig csak ily módon le­
hetett. volna helyettesíteni az orosz 
hadifoglyokat, akik- vagy elhagytak 
mái a helyeiket, vagy pedig még 
annyit som akarnak dolgozni, mint 
eddig. A korlátolt számú munkás­
osztagokért természetesen kétségbe­
esett vetélkedés indult meg s csak 
egy gazda a megmondhatója, hogy 
mennyi fáradságba és utánjárásba 
került pár szál katona biztosítása. 
De még azok som örülhetnek nagyon, 
a kik megkapták a kívánt kontin­
genst. A legtöbb kivezényelt osz­
tagban ugyanis akad órás. pjnczér, 
czigány — éppen csak föld mi vés 
nincs köztük. Okvetlenül figyelmébe
keli, hogy ajánljuk az illetékes
hatóságoknak, hogy a munkásoszta- 
gok tagjait gondosabban válogassák 
össze.

— Ruhát kapunk u csanádme­
gyei köztisztviselők. A cvinádme
gyei ruhaosztó bizottság vasárnap 
tartotta gyűlését, melyen Justh Já­
nos dr. főispán bejelentette, hogy a 
népruházati bizottság által a esa- 
nádmegyei köztisztviselők 25 száza 
léka már e napokban ruhát fog 
kapni s újabb 25 százalék most fog 
felteijésztéini íuirázattal való ellá­
tásuk miatt. A női köztisztviselők 
50 százaléka, tehát fele jut most 
szintén ruhához s pedig 25 száza­
lék kap egy ruhára való szövetet s 
^5 százalék kap egy blúzra valót. 
Ezzel kapcsolatban megírjuk, hogy 
hogy a köztisztviselők egy része 
fflég mindig nem szolga tattu be 
törzslapját, ami nélkül ped g egyál­
talán nem juthat ruhához. Aki még 
törzslapját nem adta be, az hivatali 
főnöke utján okvetlen beadja. Ha 
elmulasztja, árt vele magának s árt 
többi tisztviselő társainak. A most 
kiutalt ruhanemű a legközelebbi 
napokban megérkezik ma kora s ki­
osztásra kerül.

~ Az alkalmatlanok behívását 
megszüntették. A honvédelmi mi- 
észter értesítette a várost, hogy 
a beállott viszonyvk|folytán eltekint 
1 népfölkelő bemutató szemléken 
alkalmatlannak osztályozott egyé­
neknek fegyvernélküli szolgálatra

való további behívásától. Ezzel & 
honvédelmi miniszter az alkalmat­
lanok behívását célzó akciót lezárt­
nak nyilvánította, de emellett hang­
súlyozza, hogy a már szolgálatot 
teljesítőnek további alkalmazása a 
hadsereg érdekében elkerülhetetle­
nül szükséges.

Nem szabad uj lapot alapíta­
ni. A kereskedelmi miniszter a nagy 
papirinségre való tekintettel elren­
delte, hogy a hábora további folya­
mán uj lapot alapítani és megindíta­
ni tilos. Szterényi József kereske­
delemügyi miniszter most uj rende­
letben kimondotta, hogy e tilalom 
teljes egészében ma is fennáll.

— Katonai rendőrség nem vizs­
gálhatja a eivelök podgyászát. 
Megírtuk a napokban, hogy a köz­
élelmezési miniszter elrendelte, hogy 
az utazó közönség által személy- 
podgyászokban szállított élelmiszere­
ket csak akkor szabad elkobozni, 
ha alapos gyanítok forog fenn arra 
nézve, hogy annak szállításával a 
fennálló rendeleteket akarják kiját­
szani. Ennek a rendeletnek a kiegé­
szítője az a másik rendelet, amely 
a napokban érkezett az alispánt hi­
vatalhoz. Ebben a rendeletében utal 
a miniszter arra, hogy számos pa­
nasz érkezett hozzá amiatt, hogy a 
vasúti pályaudvarokon a katonai 
rendőrség a polgári utasok podgyá- 
szait is megvizsgálja, elkobozza és 
a tulajdonosok ellen hivatalos eljá­
rást indít. A katonai rendőrségnek az 
a feladata, hogy a katonai egyének 
közt a rendet és fegyelmet fenn­
tartsa, a polgári utasok podgy ászai­
nak vizsgálata nem tartozik a hatás­
körébe.

- Minden gazda ingyen kap vi­
lágító anyagot, aki ősszel repcét vet 
illetve a jövő évben repcét vagy 
más olajt dó magot termel. Az olajt 
adó magvaknak termesztése ez idő 
szerint ugyanis csak oly elsőrendű 
szükség, mint kalászosoké s így kí­
vánatos, hogy gazdáink a szükséges 
terjedelemig az olajmagvakat, első­
sorban a repce termesztésével fog­
lalkozzanak. K célt szolgálja az a 
jutalom is, hogy a beszolgáltatott 
repce pénzértékének 1 százalékának 
megfelelően a termelő ingyen kap 
világitó anyagot. Egy további előny 
az is, hogy a repcetermelő gazda 
40 százalék repce pogácsák határá­
ron visszakap. Ha ehhez vesszük, 
hogy a repce 100 kg.-kint már ez 
évben 120 koronára volt maximálva 
és hogy jövő évre a határárt tete­
mesen felemelik, be kell ismernünk, 
hogy a repce ismét azzá lett, ami 
volt azelőtt 50 esztendővel, egyike 
a legnagyobb jövedelmet adó növé­
nyeknek. A repcetermesztésbe a je­
len viszonyok között is minden kü­
lön felszerelés, befektetés, továbbá 
munkaerő szaporítás nélkül a legtöbb 
gazda belemehetne. A repcénél a 
jövedelmezőség sokkal nagyobb, mint 
a kalászosoknál, mert a repce ter­
mése a tavaszi kalászosokhoz nagy­
ságra hasonló szokott lenni, de vi­
szont határára több, mint a kalá­
szosok kétszerese. Az Országos Ma­

gyar Gazdasági Egyesület kebelébe» 
alakult Olajmagtermemesztő Osz­
tály (Budapest, IX., Köztelek-utca 
8.) idejében gondoskodik arról, hogy 
minden a repcetermesztést felkaroló, 
do vetőmaggal nem rendelkező gazda 
augusztusra jóminőségü vetőmaghoz 
jusson. Ez az osztály azonkívül fel­
világosítást és útmutatást is ad a 
repcetermesztés körül, kötlevelet 
küld és biztosíték arra, hogy a gaz­
dáknak Összes jogos kívánságai és 
követelései érvényesüljenek.

— Anyakönyvi,jhirek. Házasságot 
kötöttek : Jancsó János Miklós Etel­
kával. Hódi András Kovács Anná­
val, Kocsis István Bálint Viktóriá­
val. Elhaltak : Winkler Simon 2 hó­
napos korában.

4
REGEIT
patakmalom 
tündére.

Irta Tölgyessy Mihály.

Hiuíieo log íenurtra.
Ödön rajta, volt, hogy Etelka kí­

vánságát teljesítse, de nehéz volt 
alkalmas ürügyet kitalálni. Egyene­
sen meg nem hívhatja Elemér, míg 
előbb ő maga nem tesz nála láto­
gatást.

Es mint szomszéd és Elemér jó 
barátja, most már meglátogathatja 
őt, mert az első nyolc nap elmúlt 
s a fiatal pár az által, hogy Csil­
lagváron látogatást tett, kimutatta, 
hogy nem kíván tovább elzárkózni 
a világ elől.

Ödön ezt igen jó gondolatnak 
találta s meg is valósit». Már a 
következő napon lóra pattant s át­
lovagolt Bugamérra Elemérhez lá­
togatóba.

I Az utóbbi éppen egyedül találta. 
Ilonka látogatást kívánt tenni .szü­
leinél, ezt az időt Elemér arra 
használta, hogy néhány sürgős leve­
let megírjon és több gazdasági je­
lentést elintézzen.

Ödönt szívesen fogadta.
— Teri ügettél! szólt az utóbbi 

tréfásan, téged most már seholsem 
lehet látni I Sugárzó arcod azonban 
elárulja, hogy boldog vagy.

— Eltaláltad, barátom! En az 
vagyok !

— De azért csak nem akarod 
magadat itt elsáncolni, mint valami 
elátkozott várban ?

- Oh dehogy! felelt Elemér. 
Bugamér igen kedves hely, de mé­
gis túlságosan csendes !

— E szerint Csillagvárra szándé­
kozol átköltözni!

— Most még uem ! Előbb nász- 
utat szeretnék tenni.

— Csodálkozom, hogy mindjárt 
az esküvő után nem mentetek, 
ahogy általában szokás.

Ezt legalább nőmre való te­
kintetből nem tehettem, neki előbb 
egy kissé bele kellett magát élnie 
uj helyzetébe. Meg aztán szülei is 
féltek őt mindjárt kiereszteni a 
nagy világba. De most már az uta­
zás el van határozva.

(Folyt, köv.)

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

lritz Sámuel özv. cég.

A Makói Kereskedelmi és 
Iparbank Részvénytársaság
mint a hadikölcsön hivatalos alá­
írási helye, elfogad jegyzéseket a

Nyolcadik magyar

hadikőlcsőnre
a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Az uj jegyzésre készpénz- 
fizetés helyett elfogad régi 
hadikölcsünkötvényeket is, a 
kibocsátási árnál magasabb 
árfolyamon. A hadikőlcsőnre 
vonatkozó minden kérdésben bár­
kinek készséggel szolgál kime­
rítő felvilágosítással. —............

„Gavallér”
cigaretta-hüvely 

s papír
nikotin mentes. K a p h a t é

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

KIADÓ FÖLDEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

1RITZ MIKSÁNÁL. 

5 ÉS FÉL LÁNC HERE
Szentlőrincen kaszálásra eladó. 
Értekezni lehet Hajnál-n. 1S. sz. a.

ÖZV, PR. KISS PÁLIÉVAL.

Szülők 
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tan óné­
nak, hol kellő szakképzettségbe® 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betűszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletet® 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tar.oncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

A verebesi és bánóim szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

lritz Miksával.
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Figyelem!
Valódi

„Hardtmuth“ írónők
2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

,.K o h i n o r“ tinta-ceruzák
«sontvégü és „XOHINOR“ ÍRÓN OK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

Legjobb szórakoztató :

vető-kártya
tízféle felirással. Kapható

Kovács Sándor
papirkereskedósébei! Makó. Szegedi n. !. sz.

Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, u. in. : miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

ÍRÓGÉP-PAPÍR
kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 
a betűk még régebbi használt gépeknél is 
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet Ívni reá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó árban és tetszésszerinti választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK
dús választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és iíatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
S%EGEI)T-UTCA 1. (I tégi István Ferenc bádogos házában).

MAKÓ
URANIA

tr»“•«H

PSZINHÁZ II
Csütörtökön, Julius 11-én
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Julius 11 -én 8 nászdal
Mnvé^ftlráma 4 felvonásban. — Ívta Bállá Ignác és Újhelyi Nándor. 

Főszerepben : Olt Arisztid és Peterdi Klára.

Semmering
látványos.

JílliuS 1 1 -CH

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Pénztörnyitós este 7 erekor.
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__ Nyomatott Kovács Sándor vili.auyerore bereumett könyvnyomdájában, Makón.


